

今期主題



今期內容

- p.1 本會簡介
- p.2 編者的話
- p.3 訪問篇
- p.4-9 護兒中心活動花絮
- p.10 義工專欄
- p.11 保護兒童資訊
- p.12 童心議會
- p.15 活動宣傳
- p.18-19 活動總表



部份活動由社會工作局贊助

發行：澳門防止虐待兒童會

地址：澳門氹仔基馬拉斯大馬路與南京街交界帝庭軒地下H及一樓(南京街消防局側)

服務時間：星期一至五 09:00-13:00、14:30-18:00；星期六09:00-13:00；星期日及公眾假期休息

電話：(853) 2885 5218

傳真：(853) 2885 5224

網頁：www.acam.org.mo

電郵：info@acam.org.mo

印刷數量：500份

編者的話

致各關注兒童成長的讀者：

不經不覺，《兒童權利公約》在澳門已實施了十二年。當中聯合國《兒童權利公約》第十二條表示「有主見能力的兒童所發表的意見應獲得尊重。」第十三條表示「兒童應有自由發表言論的權利，包括取得和分享各種信息和思想的自由。」均指出兒童有參與的權利(參與權)。

為什麼兒童要有參與權？因為藉這個過程將賦予兒童參與家庭、社會和文化的力量，它能幫助兒童形成自己的意見和見解，使他們成為有能力獨立地行使權利的人，並透過參與及交流，學習與人相處、尊重他人意見及民主的精神。

現時已有不少國家如英國、法國、瑞士及甚至一些發展中的國家如印度及摩洛哥，都已設有兒童議會或兒童國會，對影響自身的事情有機會發表意見，做到真正的參與。綜觀澳門「兒童參與權」的情況，成人有沒有細心聆聽孩子的聲音及訴求？而孩子參與的權利，有沒有被忽視？是一個值得關注的議題。這方面，過去十年，澳門社會一向不大重視兒童的參與權，兒童不但無法參與和自己息息相關的公共事務，亦沒有一個合適的渠道發表對有關問題的意見。近年來，護兒中心積極推動兒童權利，並成立童心議會，讓兒童有發聲的機會及渠道。當然，對於兒童的參與權來說，未來還有很多發展的空間。

事實上，很多人會認為兒童未有能力自己「話事」，但其實社會上並沒有確切的數據來評估兒童的能力，就否定兒童的力量，亦甚少培養他們在這方面的能力和對自身權利的認識。作為一個重視兒童權利的社會，更應給予兒童機會及發展合乎兒童能力的事宜，例如，建立更多渠道，鼓勵兒童發表自己的意見，亦應增加他們對自身權利的認識，知道自己的權利與義務，培養他/她們成為良好的公民。本期季刊內容亦以「兒童參與權」為主題，欲了解有關資訊，請繼續閱讀本季刊。

**不要忽視兒童的力量
請支持及鼓勵兒童的參與！**

號外

護兒中心現誠向各位徵求家用電腦/手提電腦一部及一張初生嬰兒BB床送給服務使用者，有意可聯絡我們。如能幫助，不勝感激，謝謝！



編：雷太您好！我知道香港防止虐待兒童會推展及倡議兒童參與權服務多年，亦為此推行「兒童議會」，累積相當實踐經驗。請問您對於在社會推展兒童參與權利方面有何重要性？如何推展「兒童議會」工作呢？



雷：兒童是獨特的個體，他們有著自己的性格、自己的思想、自己的喜好和特色。但在社會中，他們往往是被動的，他們未必有參與意見或決策的機會，他們的聲音未被聆聽。他們有時被當作附屬品。

防止虐待兒童會一直關心兒童全人健康成長，因常見有兒童被疏忽照顧和獨留，而受傷甚至死亡，機構不斷借助傳媒、議會及政策議訂者進行倡議。而由於國際兒童權利公約的引入(香港在一九九四年引入)，強調兒童生存、發展、受保護和參與的權利往往受到限制，特別是社會往往聽不到兒童的心聲。

所以防止虐待兒童會在舉辦本地交流會議及國際會議的同時，舉辦了三個機構：(防止虐待兒童會、香港兒童權利委員會、世界聯合基金會香港分會)合作舉辦的兒童議會，提供兒童積極參與的活動。鼓勵各學校、社團積極推薦學生參與，各自選出關心的議題、訪問有關的官員及專家，反映兒童的聲音。這個項目，獲得香港政制及內地事務委員會的贊助多年，立法會及大學多次借出會議廳，使每期選出的六十位兒童議員在會議廳辯論。並邀請到立法會的主席、議員及政府部門及民間團體的代表參與。

編：看來向社會推展兒童參與權利是一條漫長但又極具意義的道路！相信亦有不少深刻難忘的經驗，您對此有何感想呢？

雷：在過往近十年間，不少從十八歲以下的孩子，和我們一道討論、學習，並出席聯合國、海外及本地不同的會議，講出孩子眼中的權利和參與，幫助自己及別的孩子和成年人。印象最深刻的時候很多，其中令人難忘的是和孩子們上傳媒訪問，聽他們為其他孩子爭取資源，道出被體罰的痛苦、被獨留的危險和如何影響性格和人際關係。而他們參與活動的笑臉、雀躍和熱切，很難忘懷！他們有能力去引領，亦需要我們扶持和樹立典範。

如今一群兒童更成立了童夢同想 <http://www1.kidsdream.org.hk> 兒童主導的組織，由兒童創作他們的網站和活動。到目前為止，參與的人數雖然有增加，但比起一百多萬的香港兒童人口仍屬一小群。希望每個孩子都有參與的機會，他們的權利都能獲得尊重！但願我們社會的基石更穩固！

雷：雷張慎佳女士
編：季刊編輯



專題講座

教育局註校輔導員—如何辨識 受虐兒童及其處理方法講座



於2010年7月28日，中心為教育局註校輔導員舉辦「如何辨識受虐兒童及其處理方法講座」，共有約60位學生輔導員及社工參與。是次講座為參加者帶出兒童權利及護兒概念，虐兒定義、種類、特徵、辨識及受虐後的影響，前線人員接觸個案時調查技巧、介入手法和注意事項。尤其面對性侵犯兒童的處理，以及跨專業、跨部門合作的重要性，並透過具體例子與參加者討論及交流，讓參加者掌握本澳虐兒個案的實況。同時，倡議預防工作的重要，帶出社會各界應為保護兒童工作共同參與合作的訊息。

講座過程中，參加者對虐兒個案處理作積極提問，對實際處理、跟進個案的經驗分享亦感興趣，專注了解澳門虐兒實況，以及介入的角色和態度，並提出了他們在前線工作中可能遇到的難困。參加者均表示是次講座的內容和實務工作分享豐富，了解到澳門虐兒的個案及性侵犯的處理方法，對保護兒童之法例加深認識；參加者期望能深入討論個案跟進，講述多些輔導技巧細節。總括來說，參加者對講座都表示滿意，亦提出很多意見，為日後舉辦同類的講座時作參考。從參加者踴躍提問中，顯示參加者對虐兒個案處理程序，以及對澳門保護兒童的政策具有不清晰和疑惑的地方，中心會繼續倡議使有關當局關注，儘早制定相關指引，讓護兒工作過程能更完善，建構更良好的跨專業、跨部門合作的系統，築起護兒工作者攜手合作的網絡。



氹仔教育活動中心— 預防兒童性侵犯家長講座

護兒中心於8月3日為教育局氹仔教育活動中心舉辦「預防、識別及處理兒童性侵犯」家長講座，引起參加者極大迴響，表達出關注兒童性侵犯問題。講座內容包括向家長講解兒童性侵犯的定義，了解被性侵犯兒童的心態和影響，教導家長識別兒童遭受性侵犯的生理、情緒與行為表徵，學習如何與子女進行預防性侵犯的教育工作，同時提供家長懷疑子女遭受性侵犯的正確態度與處理方法。

氹仔聖公會綜合服務中心— 預防兒童性侵犯講座

如兒童遭受到性侵犯，會對兒童及其家人帶來極大的傷痛，因此預防此類事件發生，讓兒童認識性侵犯、學懂自我保護及如何尋求協助尤其重要。故此，護兒中心應氹仔聖公會綜合服務中心邀請舉辦預防兒童性侵犯系列講座，以積極推行教育，達致預防的目的。



「保護身體安全守則」講座



澳門防止虐待兒童會護兒中心舉辦「保護身體安全守則」講座，於8月11日下午3時至4時半在中心舉行，對象為6至10歲兒童。活動中共有8名兒童參與講座，講座目的是教導兒童認識及學習身體的自我保護為主題，由中心職員專人講授，活動內容包括講解、遊戲及討論分享，並設有茶點接待。藉著互動教學的模式，促使參與者投入聽講及積極發問，氣氛歡愉，相信講座能提昇兒童自我保護知識。

「分娩的認識」產前講座

9月11日（星期六）下午3時至5時，中心舉辦了產前講座，加強有需要的準父母有關分娩知識、技巧和分娩的注意事項，減低生產壓力，內容包括分娩的過程、分娩的呼吸技巧、自然分娩和無痛分娩等。是次活動最難得的是丈夫陪伴妻子前來參與，用行動對妻子表達支持與關心，認識妻子懷孕的生、心理變化，學習如何協助妻子順利過渡生產過程。



聖瑪沙利羅家長講座

9月12日，本中心為聖瑪沙利羅學校主講兩場家長講座，分別為「培養孩子的情緒智商」和「提升孩子的學習能力」。聖瑪沙利羅學校舉辦是次講座的主题是「賞識孩子」，欲教導家長以鼓勵與讚賞方式管教子女，建立和諧溫暖的親子關係。而中心一向主張用正面及非暴力方法管教兒童，為兒童建立一個安全及關懷的成長環境的理念非常一致。故講者透過講解和影片分享，除讓家長認識子女不同成長階段的需要和特性，還教導家長用愛的方式誘導子女，協助子女成長。



• 培訓課程

保護兒童證書課程



澳門防止虐待兒童會護兒中心舉辦為期四節的「保護兒童證書課程」，日前圓滿結束，課程導師由香港防止虐待兒童會助理總幹事何愛珠女士、資深社工王華潔女士，香港教育學院專任導師莊耀洸先生及本會中心主任林翠鳳女士擔任。來自不同界別的27位參加者，包括社工、心理輔導員、教師、警員、護士、學生及其他社會人士，透過導師的詳細講解，認識保護兒童工作，了解國際對保護兒童的標準和機制，以及近年社會非常關注的兒童性侵犯和本澳虐兒實況與保障兒童法例等。不少參加者回應，課程提升其關於虐待兒童的理論知識和實務技巧，講義資料充足實用，具參考和延伸閱讀作用，有助拓展國際視野；對本澳的虐兒和保護兒童工作，表達出訴求和提出不少建議，營造保護兒童的共識和力量，使課程變得更有意義。本會確信，唯有社會對虐兒有充分認知，形成第一層保護網，是預防工作的重要任務，亦是兒童的福音。

治安警察局保護兒童證書課程

本中心於9月13、14日舉辦為期二日的「保護兒童證書課程」，課程導師由香港防止虐待兒童會資深社工梁邦瑩、王華潔女士擔任。參加者是來自治安警察局的30多位警員，透過導師的詳細講解，認識兒童權利，了解國際對保護兒童的標準和機制，以及近年社會非常關注的兒童性侵犯等，還分享香港在處理兒童受性侵犯，以及受虐待的經驗。參加者均表示課程有助其日後處理兒童受虐待及性侵犯的案件，講義資料充足實用；參加者對本澳虐兒和保護兒童工作，提出不少建議，營造保護兒童的共識和力量，使課程變得更有意義。本會確信保護兒童的工作需要各界合力，為兒童形成多層保護網。



親子活動



「童心同FUN」 親子活動日

由澳門防止虐待兒童會護兒中心主辦、社會工作局贊助之「童心同FUN」親子活動日，於2010年8月28日（星期六）下午2時半至6時半，假駿菁活動中心舉行，對象為本澳7歲或以上之子女家庭，目的是促進親子之間的合作、溝通和親情交流。活動中以主題「遊戲、藝術、創意」形式帶出是次活動，具體內容有團體遊戲、集體舞、DIY作品創作及手語歌曲等活動，均由專職人士及導師帶領。參與者在連串活動中表現相當投入，氣氛歡愉。活動過程中頒發4個獎品予DIY作品創作環節最投入和最合作之家庭，令活動氣氛更為熾熱，達致增進親子溝通及良好關係目的。

「中秋樂滿Fun」

為慶祝中秋佳節，中心於9月18日舉行「中秋樂滿Fun」慶祝中秋活動，活動目的是凝聚義工及家庭，促進彼此間的關係，透過製作DIY燈籠，加強親子間的溝通，並預祝中秋節來臨，歡度佳節。製作燈籠過程中，工作人員發現參加者專心聆聽製作程序，家長和子女之間，投入和享受製作的樂趣，在猜燈謎及欣賞影片過程中，各個家庭投入觀賞，猜燈謎期間，家長們會協助子女回答答案，而且每個家庭亦主動回應燈謎，氣氛緊張，帶出節日氣氛。



親子同樂 Hello Kitty夢幻音樂之旅

護兒中心得到澳門威尼斯人贊助，於8月19日舉行了《親子同樂Hello Kitty夢幻音樂之旅》親子活動，是次活動有12個家庭共39人參與。參加者除了欣賞歌舞表演外，也積極參與劇中的互動遊戲，可見他們完全融入此表演中。此外，在乘車前往表演場地時，中心職員與家庭更進行了親子問答遊戲，參加者表現投入，家長及小朋友也樂在其中。



社區推廣

中心員工在7月份分別在氹仔區及祐漢區為在8月28日舉行的『童心同fun』親子同樂日進行宣傳活動。其中在祐漢區的宣傳活動中，除了中心員工外，『童心議會』的一班兒童大使更冒著風雨仍積極參與是次宣傳，其決心及堅持更值得讚賞及鼓勵！這兩次宣傳活動一共派出了八百多份宣傳單張，成績有目共睹。



社互專業坐談會

7月14日護兒中心同工出席了社工專業在家庭與兒童服務上的發展及挑戰座談會，是次坐談會由本中心、婦聯、街總及明愛為主講機構。在坐談會上中心主任表示，現時法律對兒童的保護不足、缺乏清晰的程序指引、需完善政策及制度，以助社會服務能繼續向前。會上有機構反映社工認證制度上的政策、督導、培訓及資源對各中心的社工十分重要。亦有聲音提出業界應以互補的形式發揮專業的能力。

會上亦就所提出的員工培訓、資助制度、督導制度及政策四項意見作投票，最多出者席認同的是完善政策制度為最重要。透過不同機構的發聲，共同提出建議、並將這些重要資訊遞交到政府部門，希望政府在制度上能有好的配合，創造更健康的社會。





「遏止兒童及青少年色情人口販賣」運動啟動禮

「遏止兒童及青少年色情人口販賣」運動的啟動禮，於8月6日(星期五)，在香港九龍尖沙咀海港城海運大廈展覽大堂舉行，透過活動呼籲世界正視和遏止兒童及青少年色情販賣問題。此活動為一個國際性活動，由國際組織「國際終止童妓組織」(簡稱「ECPAT」)發起，並且得到超過70多個國家響應，致力倡議各國政府打擊兒童及青少年色情販賣活動。



是次活動由香港防止虐待兒童會主辦，活動中包括啟動儀式、義工宣傳及巴士巡遊活動。其中活動中亦有繪畫掌印活動，代表以掌印支持遏止兒童及青少年色情販賣活動，亦會收集來自世界各地的繪畫手印，並轉交聯合國向各國倡儀保護兒童運動及打擊兒童及青少年色情販賣問題。

活動當中令人感到震撼的是，嘉賓致詞及單張所帶出的訊息，兒童及青少年人口販賣是世界性的議題，在講座提及，全球有超過180萬名兒童及青少年因為人口販賣而令身心遭受到難以想像的折磨及虐待，聯合國報告指出，全球79%非法販賣兒童的目的是利用他們透過賣淫而賺取金錢，而事實上尚存有很多未知的數據，當中數字並未反映現實，可想而知該問題確實需要世界各國的關注。除了數字外，也講述一些實際的個案，他們被販賣，失去了一個安全的成長環境，亦被損害尊嚴、侵犯權利等，受害者受折磨及虐待的處境是我們所不能想像的，帶出兒童及青少年色情人口販賣不能被忽視。

在兒童受虐待的議題中，任何類型及方式都不能容忍，而性剝削及性侵犯更不能容許在兒童身上所發生，希望澳門各界亦在這議題出力，遏止兒童落入色情人口販賣之中。

保護兒童網絡平台

本中心兩位社工在2010年9月7日獲香港防止虐待兒童會邀請，參與「保護兒童網絡平台」製作會議。此計劃主要由兩位「童夢童想」的年青人負責整項建構工作，由香港防止虐待兒童會協助，在網上開展兒童保護的平台，對象為兒童、青少年、老師、專業人士、家長等等。期望於10月中完成架構、11月宣傳及12月試行。



會議中，看到這兩位青年人在百忙的大學生活中，騰出私人時間作義務工作，實在難得。雖然面對眼前的龐大工作，但最終想到為兒童工作及貢獻，富有意義，亦勇於接受挑戰。

我們認為青年人具有無限想像力及發展空間，如果得到機會及合適的培育，能力超乎想像。而澳門防止虐待兒童會的「童心議會」兒童大使亦透過香港防止虐待兒童會成功的經驗，期望在未來培育更多的青年人參與兒童事務，相信澳門的兒童也有同樣的能力為兒童謀福祉，他們最終能真真正正在兒童權利上作出參與及發表聲音。

我們應該知道的權利

童心議會成員——張玉貞

非常開心，可以成為童心議會的成員，成為兒童大使。想起當時，為甚麼會參加童心議會？因為當時見到章程的時候，自己亦都想學習更多不同方面的知識，老師也問我參不參加，而且還有朋友一起陪我，於是我便參加了。

自己亦覺得在童心議會這個大家庭裏，第一次讓我感到非常溫暖和親切，雖然，童心議會人數並不是那麼多，但我從未試過在第一次見面的時候，大家已經相處得非常融洽。在這裏的每一次學習也讓我非常快樂和得到甚多的體會，學習了很多和我平時所接觸的事物大有不同，在童心議會中，印象最深莫過於，與香港的兒童議會交流，在過程中，非常開心，認識了香港的兒童議會，一班的「小朋友」，把兒童議會搞得有聲有色，為兒童謀福祉，真是讓我佩服，當時我真的打從心底說了一句：「好勁呀！」

根據聯合國《兒童權利公約》，兒童是指十八歲以下的所有人。訂立《兒童權利公約》的目的是為了保障所有兒童不因任何原因而受到歧視。所有有關兒童的活動都是以兒童的最大利益為首要。無論有關決定是由政府或其家庭所做，總之所有是以兒童最大利益為目的。然而，兒童權利分為四大類別，分別是生存權、發展權、受保護權及參與權。

參與權是指所有兒童可以自由地表達自己的個人觀點、思想、信仰與宗教、以及結社及和平集會的自由，他們亦可以獲得各種合適的資訊。他們可以透過不同的方法來表達自己的不滿，透過這些方法可讓政府或其他機構得以改善他們的不足之處，讓機構或政府部門可以提升他們的工作質素，以帶來社會發展。

就是因為現時大部份社會都沒有專責保護兒童權利的法例，而兒童比成年人更容易在生活中受到傷害、他們比其他年齡的人士更容易受到政府的影響。而且兒童沒有投票權和政治影響力，也幾乎沒有經濟能力，所以他們的聲音經常被忽略。有時更會因為家人的原因而被剝削和虐待。加上許多人認為兒童只是一個小朋友，還未能為社會作出任何的貢獻。

兒童是將來社會上的主要棟樑，兒童健康地發展對任何社會未來都有著重要的影響，所以要確保他們得到最好的待遇及保障，令他們在未來的日子推動社會發展。「請關注兒童權利，讓孩子踏上發聲平台！」

我與童心議會

童心議會成員——曾美聖

我很高興能夠參與童心議會，覺得參與童心議會真的很有意義。還記得當初是社工問我想不想參加活動，名額有兩個，就這樣她就給了一張報名表說沒有人去那你就參加吧。在這個半逼的情況下，再加上我的好奇心驅使下，就這樣我便成位了童心議會的一分子了。

在參與童心議會的過程中，能令我很投入地參與，童心議會每一位成員都會有她的重要性，有存在的價值。在這裡我學到了很多關於兒童該有的權利和了解到原來澳門這個資源充足的城市也會有貧困兒童，這些貧困兒童住在一些條件簡陋的地方，每天都要幫補家計，所以我們要為兒童發聲，為他們爭取到公平的待遇。另一方面，防止再有家庭暴力和棄嬰案的發生。

兒童，是未來社會的主人翁，是我們未來的希望，如果我們都放棄、忽略、這還有誰會關注他們呢？所以我們要為他們爭取，令他們可以有自己的思想、信仰自由；令社會可以聽到我們的心聲，使兒童有自由發表言論的權利，得到和成年人一樣的公平待遇。



根據聯合國《兒童權利公約》所載，參與權(Participation Rights)是指兒童有權對影響兒童的一切事項自由發表自己的意見，而且對於他們的意見也應予以尊重。另外，根據聯合國《兒童權利公約》規定，兒童具有自由發言的權利，包括口頭、書面或印刷、藝術形式或兒童所選擇的其它媒介傳遞思想和意見。

兒童的參與權包括以下具體內容：

- ★ 兒童有自由發表言論的權利。
- ★ 兒童有尋求、接受和傳遞各種資訊和思想的自由。
- ★ 兒童有結社自由及和平集會自由的權利。
- ★ 兒童有休息和閒暇的權利。
- ★ 兒童有自由參與文化生活和藝術的權利。
- ★ 兒童有參與各項遊戲、娛樂和休閒活動的權利。

以下為大家介紹的是「參與權階梯」，這個階梯是用來衡量兒童對有關自己事項的參與程度。



階梯越高，兒童參與程度越高，但是在兒童生活中，並不是所有的事項都由兒童做決定，或者都能達到第八個階梯。我們應該根據兒童的成熟程度和利益，決定應該讓兒童參與的程度。教育者和父母盡量讓兒童達到最多項目的參與，使兒童在參與過程中不斷提高各種認知能力，逐漸在個性、才智和身心等方面充分發展健康的人格。

* 以上部份內容摘自：《兒童權利公約》第一部分 第十三條、第十五條及第三十一條。

* 以上「參與權階梯」內容摘自國際兒童救助會聯盟亞洲分部所編輯的《促進兒童權利——兒童權利公約培訓手冊》

童心議會

澳門防止虐待兒童會護兒中心於2010年4月10日至6月12日期間，舉行「童心議會」活動並完滿結束。舉辦目的為：

(1)喚起公眾對於聯合國《兒童權利公約》的關注、(2)體現兒童的參與權、(3)提升兒童的能力，讓兒童參與公共事務及在影響他們的事情上提出意見及(4)培養一班積極推動兒童權利的新一代。該課程共六節，招募了十名對兒童權利有興趣及充滿熱誠的兒童大使，藉著邀請香港防止虐待兒童會資深社工梁邦瑩女士進行兒童權利的講座、往港與香港「童夢同想」及「兒童議會」兒童組織交流、社區觀察、小組討論等，讓兒童大使瞭解聯合國《兒童權利公約》的精神。培訓目的是讓兒童在公共事務及在影響他們的事情上提出意見，體現兒童的參與權。課程完結後，兒童大使亦表示對兒童權利公約中的生存權、發展權、受保護權及參與權有更深一層的體會。



活動過程中，藉著社區觀察及多次共同討論，兒童大使對於現時的社會提出不少探討；兒童大使表示要重視兒童的生存權，當中安全、舒適的居所對兒童的發展極為重要，從社區觀察中發現澳門存在不少舊式樓宇，日久失修、危機處處，即使是社會房屋，公眾地方的設施維護、環境衛生及安全管理的情況也不樂觀，不利兒童發展，建議政府須定期派人檢查，跟進房屋政策推行的進度。在休憩娛樂設施方面，設施上要附加清晰指引，減低兒童誤用而發生意外的機會，現時北區的休憩區並沒有劃分專為兒童而設的區域，建議設立兒童玩樂區，並應定期檢查及維修。環境衛生及城市規劃方面，觀察到青洲坊內玻璃、生鏽鐵絲、垃圾及積水處處，建議要保持社區環境的清潔，可作講座推廣，從公民意識做起，營造兒童安全社區的環境。亦觀察到北區有很多工業大廈與學校位置近在咫尺，嘈音、污染有損兒童健康，建議在城市規劃時可預留用地興建工業區，建構更完善的居住及學習的環境。家庭方面，關注疏忽照顧問題，包括獨留兒童及獨自給年幼子女外出，均構成不同程度的危險，例如家居意外、墜樓、交通意外、在外結識損友或被欺凌，建議政府立法規管疏忽照顧問題，保障兒童安全。

兒童大使認為要充分實踐兒童的參與權，社會上要有渠道讓兒童發表自己的意見，成年人需聽取兒童的聲音，才能明白他們的需要。兒童是社會的未來棟樑，兒童能夠認識自身的權利，有助他們全面地健康成長，更能培育他們成為良好並有責任的公民。





童心 議會

第一節 認識中心、活動內容介紹及宣誓禮



心得: 真的高興來到
防止虐待兒童
會護兒中心, 可
認識更多資訊,
又透過豐富活
動認識澳門午
民的困難生活,
「有苦自己知」, 政
府只會講就了故
實際工作, 希望澳
門的政治人又有
改進!
Ds (希望可以再次參加
此活動)
梁麗婷 2016/12

第二節 分享鄰近地區的經驗、 瞭解聯合國「兒童權利公約」

Level
在同心議會我了解到
很多澳門兒童的生
活苦況, 更清楚知道
兒童應有的權利,
而且可以認識到更
多朋友。
Michelle
4/10/16



第三節 與香港的兒童組織交流



參加了這個活動,
令我學懂了很多我以前不明白的
東西, 識了一些新朋友, 我覺得好
難忘, 開心, 雖然有時外出比較
辛苦, 因為我不是很高興走路,
可以讓另一個角度去看了解別
人的苦楚, 希望這個活動可以
繼續, 令多些人明白「兒童」的需
要。

童心議會



第四節 建立團隊及分享會 (討論兒童的角色及功能)



得悉參加這次童心議會的活動，多學習恆更有關兒童權利的事宜，可以為兒童做些甚麼，澳門現在對兒童的關注度，澳門的社區狀況出現了甚麼？對兒童有甚麼期望？在未來我希望能夠幫助你們一起宣揚兒童權利，幫助兒童，為兒童權利發聲。

張玉貞
Christy

第五節 社區探訪及觀察

覺得自己在這度受到重視，亦都好似在一個家庭上慢慢學習，雖然只有短短時間，但已經是一個美好回憶。

我很享受這個活動，明白到自己同兒童都有這麼多人關注，可以幫我們發光心聲。

謝謝您們
(主要是兩位輔導員)
Natalie



第六節 回顧及聚會、頒獎典禮



主辦：



Macau

澳門防止虐待兒童會護兒中心

世界兒童人權日

日期

20/11
2010

星期六

時間

下午2:00~
下午6:00

地點

宏睇宏建休憩區
(在筷子基33號
巴士總站附近)

主題

兒童權利遊戲、
嘉年華活動

目的

提高社會人士對保護童兒的意識，
喚起大眾重視兒童的權利。

對象

一般市民

內容

舞台互動遊戲、攤位遊戲、
展板展覽及諮詢服務等

贊助：



社會工作局
INSTITUTO DE ACÇÃO SOCIAL

主辦：



Macau

澳門防止虐待兒童會護兒中心

「恩威並施的管教方法」講座

提高接觸兒童工作的前線人員
及
家長的管教子女技巧

日期：2010年11月14日(星期日)

時間：2:00pm—5:00pm

舉辦地點：澳門利瑪竇中學禮堂 (大三巴巷牌坊1號A)

對象：教師、社工、家長及常接觸兒童工作的前線人員

主講嘉賓：

理盧幼慈女士——理盧幼慈女士是資深的兒童及青少年工作者，現為美國德州晨暉兒童治療中心執行總監。盧女士為美國芝加哥大學社會工作學系碩士，並曾獲香港傑出青年獎、芝加哥大學社會學系頒發社會服務創意獎，亦曾被榮列國際專業名人榜、並取得加拿大國際教授級遊戲治療師銜頭。理盧幼慈女士致力於青少年督導工作，為開拓青少年外展服務之先驅。

語言：廣東話

費用：澳門幣30元正

聯絡人：活動幹事阮小姐或甄先生

聯絡方法：電話 2885 5218

傳真 2885 5224

或親臨澳門氹仔基馬拉斯大馬路與南京街交界帝庭軒地下及一樓

截止日期：2010年11月11日(星期四)



澳門防止虐待兒童會

Associação de Luta Contra os Maus Tratos às Crianças de Macau
Against Child Abuse(Macau)Association

護兒中心

Centro de Protecção das Crianças
Child Protection Centre

「住之喜悅」 家庭探訪計劃

歡迎寶寶，悉心照料
創造和諧家庭

內容

透過有生育經驗的婦女義工，為懷孕婦女及剛誕下嬰兒的家庭進行探訪和電話傾談服務，舒緩有關家庭因新生嬰兒所產生的焦慮和壓力。

服務對象

懷孕超過28週之第一胎準父母家庭
產後三個月內的家庭
居住本澳的家庭

服務內容

義工家庭探訪及電話傾談
教育講座
節日慶祝活動
專業輔導
社區支援服務



地址：澳門氹仔基馬拉斯大馬路與南京街交界帝庭軒地下H及1樓

電話：2885 5218 網頁：www.acam.org.mo



活動總表



2010年7月至9月活動總表

2010年7至9月已完成之活動

7月

- 『生之喜悅』家庭探訪計劃 (7-9月)
組織接受過培訓的義工，為首次懷孕婦女的家庭提供家庭探訪，舒緩產前產後的情緒，共同分享新生命來臨的喜悅。
- 社工專業座談會
中心主任及社工於7月14日出席社工專業座談會，會上列席的都是社會服務機構同工，透過不同機構的發聲，在家庭服務上的遇到的困難及挑戰，在建議、發展及角色上有著更深的認識。
- 註校學生輔導員培訓
中心於7月28日與理工學院為教育局註校輔導員舉辦「如何辨識受虐兒童及其處理方法講座」，是次講座為參加者帶出兒童權利及護兒的概念，虐兒的定義、種類、特徵、辨識及受虐後的影響，前線人員接觸個案時調查技巧、介入手法和其他注意事項。
- 社區推廣
為宣傳中心及未來活動，中心員工在7月份分別到氹仔區及祐漢區進行一系列的宣傳活動。
- 『保護兒童證書培訓課程』(7-8月)
中心於7月28日至8月14日舉辦四節的培訓課程，內容包括保護兒童概覽、認識兒童性侵犯、兒童權利、本澳虐兒情況，分別由香港防止虐待兒童會助理總幹事何愛珠女士、香港防止虐待兒童會資深社工王華潔女士、香港人權監察主席莊耀洸律師和澳門防止虐待兒童會護兒中心主任林翠鳳女士擔任導師。

8月

- 氹仔教育活動中心——預防兒童性侵犯家長講座
為了向家長講解兒童性侵犯的定義，了解被性侵犯的心態和影響，教導家長識別遭受性侵犯兒童的生理、情緒與行為表徵，提醒家長做好預防工作，中心於8月3日到氹仔教育活動中心進行預防兒童性侵犯家長講座。
- 「遏止兒童及青少年色情人口販賣」運動啟動禮
啟動禮於8月6日舉行，由「國際終止童妓組織」(簡稱「ECPAT」)發起，香港防止虐待兒童會主辦的一個宣傳活動，活動中包括啟動儀式、義工宣傳及巴士巡遊及繪畫掌印活動。
- 保護身體安全兒童講座
兒童為社會的未來棟樑，保護兒童免受性侵犯尤其重要。故護兒中心於8月11日舉辦保護身體安全兒童講座，讓兒童學懂如何保護自己，免受侵犯。
- 親子同樂Hello Kitty夢幻音樂之旅
中心得到澳門威尼斯人贊助之Hello Kitty夢幻音樂之旅2010門票，故於8月19日舉辦了親子同樂Hello Kitty夢幻音樂之旅，與各家庭一起同樂。
- 『童心同FUN』親子活動日
為促進親子之間的合作、溝通及親情交流，活動以「遊戲·藝術·創意」為主題，中心於8月28日(六)下午假駿菁活動中心舉行，內容包括小組遊戲、集體舞、親子DIY作品製作。(此活動由社會工作局贊助)

9月

- 保護兒童網絡平台
中心社工於9月7日到香港防止虐待兒童會參與「保護兒童網絡平台」製作會議，討論內容主要圍繞四大部分：兒童權利、安全資訊、虐待的分類及兒童的聲音。
- 『分娩的認識』產前講座
9月11日在中心舉行產前講座，由專業的醫護人員主講，讓參加者認識分娩的過程、分娩的呼吸技巧、自然分娩和無痛分娩等。讓為人父母者參加，做好心理、生理及知識上的準備。
- 聖瑪沙利羅家長講座
中心於9月12日到聖瑪沙利羅學校進行了兩場家長講座，主題分別為「提升孩子的學習能力」及「培養孩子的情緒智商」。
- 治安警察局——保護兒童證書培訓計劃
中心於9月13及14日應治安警察局邀請，為在職警員進行了兩節保護兒童證書培訓計劃。是次培訓計劃除了中心主任參與外，亦邀請了香港防止虐待兒童會兩位資深社工擔任主講者，令參加者獲益良多。
- 慶祝中秋活動——中秋樂滿fun
為慶祝一年一度的中秋節，中心於9月18日於中心舉行中秋樂滿fun活動，活動內容包括猜燈迷、燈籠製作及分享中秋節典故等，場面熱鬧溫馨。
- 氹仔聖公會綜合服務中心——預防兒童性侵犯講座
中心社工於9月28日應聖公會綜合服務中心邀請舉辦預防兒童性侵犯講座，講座目的主要使兒童明白尊重和保護自己身體的重要性，避免受到性侵犯。



2010年10月至12月活動預告

2010年10月至12月活動一覽

10月

- **「生之喜悅」家庭探訪計劃 (10-12月)**

組織接受過培訓的義工，為首次懷孕婦女的家庭提供家庭探訪，舒緩產前產後的情緒，共同分享新生命來臨的喜悅。

- **聖公會——保護身體安全家長講座**

中心將於22日與聖公會合作舉辦保護身體安全家長講座，目的是教導父母對兒童自我保護意識及辨識兒童若受到侵犯的特徵。

- **工聯——預防兒童性侵犯家長工作坊**

中心於30日與工聯合作舉辦預防兒童性侵犯家長工作坊，目的是向家長講解兒童性侵犯的定義，了解被性侵犯的心態和影響，教導家長識別遭受性侵犯童的生理、情緒與行為表徵，提醒家長做好預防工作。

11月

- **專業交流會**

中心將舉行交流會，邀請關注兒童權利及福祉的人士一同分享。

- **「恩威並施的管教方法」講座**

在成長的過程中，父母的管教方法對孩子的成長有著深遠的影響，父母的一句教誨，已足以影響其子女日後的思想及行為。然而，要建立和諧的親子關係及掌握有效的管教方法，父母是需要不斷學習和實踐，而一套有效的管教技巧尤其重要。故中心於14日邀請到理盧幼慈女士舉行「恩威並施的管教方法」講座。

- **世界兒童人權日**

每年11月20日為「世界兒童人權日」(或稱國際兒童日)，護兒中心於當天下午假宏開宏建休憩區舉行推廣活動，目的是喚起及提高社會人士對保護及重視兒童的權利。(此活動由社會工作局贊助)

12月

- **「趣味樂聖誕」**

為慶祝聖誕節的來臨，中心定於12月19日進行「趣味樂聖誕」活動。透過聚會，促進義工、家庭及中心的緊密聯繫，活動以親子形式進行，主要製作西式美點，享受親子製作食物的樂趣。



澳門防止虐待兒童會

Macau Against Child Abuse (Macau) Association

本人樂意幫助澳門防止虐待兒童會 I would like to help ACAM :

請在適當口內加上✓號 Please tick as appropriate

1. 本人申請成為澳門防止虐待兒童會的會員。 By becoming a volunteer of ACAM.

普通會員 Ordinary Member

每年澳門幣壹佰元 MOP \$ 100 per annum

贊助會員 Sponsor Member

每年澳門幣伍仟元 MOP \$ 5,000 per annum

2. 本人願意成為澳門防止虐待兒童會義工，並有興趣參與以下服務（可多項選擇）：

By becoming a volunteer of ACAM, and I am interested in the following services (you can select more than one options)

美術及設計 Arts & Graphic Design

文職事務 Office Work

探訪 Visiting

校對及出版 Edit and publication

籌備活動 Activities organizing

其他(請列明) Others (Please specify)

3. 我願意捐助 By making a donation :

	一次捐款 Lump Sum (Mop\$ / HK\$)	每月捐款 Monthly (由 月 年至 月 年) (Mop \$ / HK \$)	
現金 Cash			
支票 Cheque			銀行 Bank : 支票號碼 Cheque No. : 抬頭註明：澳門防止虐待兒童會 Cheque made payable : Against Child Abuses (Macau) Association
直接存入戶口 Deposit to Bank			本人已將款項存入澳門防止虐待兒童會之永亨銀行戶口 (澳門幣戶口：211603-261) (香港幣戶口：211603-260) 並附上銀行入數紙。 Deposited to ACAM BANCO WENG HANG, S.A. Account (Mop\$ A/C no. 211603-261) (HK\$ A/C no.211603-260) and enclosed a bank pay-in slip.

姓名 Name : (中文) _____ (外文) Mr / Miss / Ms _____

機構 Agency : _____

住址 Address : _____

電話 Tel / 傳真 Fax : _____ 電郵 E-mail : _____

簽名 : _____ 日期 Date : _____

本表格內提供的個人資料只作傳遞本會資訊及寄發收據之用。您有權隨時查閱及更正本會持有關於您的個人資料。若有任何與您個人資料有關的問題，請在辦公時間致電 2885 5218。

Any personal data provided in this form will only be used for the purpose of joining the donation plan and mailing of our information and official receipt. You have rights of access and correction with respect to your personal data. For any queries about your personal data, please contact us within office hours at 28855218.

地址：澳門氹仔基馬拉斯大馬路與南京街交界帝庭軒地下H及一樓

Address : Cruzamento da Avenida de Guimarães e Rua de Nam Keng, Edf. Imperial Mansion, r/c H, e 1º andar, Tapia, Macau.

電話 Tel : (853) 2885 5218

圖文傳真 Fax : (853) 2885 5224

如有需要，請自行複印本表格。 Please feel free to copy the form if needed.